
解析基礎（第 3回「鈍角の三角比」の追加問題）

問題 90◦ < α, β < 180◦ とする．このとき，次の問に答えなさい．

(1) sinα =
1

3
のとき，cosαの値を求めなさい．

(2) tanβ = −5のとき，sinβ の値を求めなさい．

（解）(1) sin2 α+ cos2 α = 1より，

cos2 α = 1− sin2 α = 1−
(
1

3

)2

=
8

9
,

すなわち，cosα = ±
√

8

9
= ±2

√
2

3
である．90◦ < α < 180◦ より，cosα < 0であるか

ら，cosα = −
2
√
2

3
である．

(2) 正接の性質より，−5 = tanβ =
sinβ

cosβ
であるから，

cosβ = −1

5
sinβ (0.1)

を満たす．sin2 β + cos2 β = 1より，

1 = sin2 β +

(
−1

5
sinβ

)2

=
1

25
sin2 β + sin2 β

=
26

25
sin2 β

となる．したがって，sin2 β =
25

26
である．90◦ < β < 180◦ より，sinβ > 0 なので，

sinβ =
5

√
26
を得る．

コメント

• sin2 β + cos2 β = 1より，sinβ も cosβ もその絶対値は 1以下である．(2)におい
て，sinβ =

√
26という解答がいくつかあったが，これが誤答であることはすぐに

気づいて欲しい．
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